

ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора Паршикова Владимира Ивановича на автореферат диссертации Черепанова Игоря Владимировича «Квантово-информационная специфика бытия сознания», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 - «Онтология и теория познания» (философские науки)

Тема диссертации В. И. Черепанова представляется актуальной, поскольку несмотря на обилие имеющихся концепций как в диахроническом аспекте - от трактата Платона «О душе» до немецкой классики и диалектического материализма, так и в синхроническом аспекте - множестве версий от психоанализа до постмодернизма, нет не только сколько-нибудь общепринятой трактовки, но даже эвристичного направления решения проблемы сознания как феномена, исключительно значимого и для философии, и для конкретных наук о природе и о человеке.

Бытие сознания, на первый взгляд, кажется очевидным и доступным каждому здравомыслящему теоретику, который имеет интраспективный опыт. Однако за видимой очевидностью скрывается ряд вопросов, ответ на которые получить непросто. Почему внутренний мир личности не фиксируется никаким непосредственным внешним образом? Является ли сознание продуктом деятельности мозга, или же, будучи самостоятельной субстанцией, лишь использует мозг для своей манифестации в материальном мире? Может ли искусственный интеллект в перспективе обладать сознанием? Как сделать ментальный опыт доступным объективному исследованию? Как согласуется с законом сохранения физической энергии очевидное управление телом? Обладает ли сознание свободой, или же свобода человека - это иллюзия, за которой скрываются причинные связи, обусловленные работой головного мозга и физического тела в целом?

Все эти вопросы, несмотря на большое количество философских теорий, как то: теория тождества свойств, теория тождества событий, функционализм, бихевиоризм, эмерджентизм, нейтральный монизм, аномальный монизм, панпротопсихизм, субстанциальный дуализм, теория чувственных данных, адвербиальная теория, экстернализм, интернализм, репрезентационализм, эпифеноменализм, интеракционизм, параллелизм, остаются без удовлетворительного ответа, и бытие сознания до сих пор представляет собой онтологическую проблему.

Весьма перспективной видится квантово-информационная модель ментального опыта, рассматривающая сознание как феномен информационного порядка. В рамках этой модели удастся сохранить феноменальное содержание психики, не сводимое в своей модальности к состояниям физического порядка. В контексте решения психофизической и психофизиологической проблем объяснить, каким образом субъективно существующее сознание может воздействовать на объективно существующие материальные системы без нарушения принципа каузальной замкнутости физических событий. Понимание сознания в качестве информационного феномена позволяет закрыть

онтологический и дескриптивный разрыв между ментальными и физическими процессами, а также ответить на вопрос, почему сознание сопряжено с физическими системами, и мы не функционируем как бессознательные автоматы.

В качестве замечания можно заметить, что соискатель злоупотребляет терминами, требующими дополнительной экспликации, такими, как «экзофеноменальный» и «эндофеноменальный», «декогеренция» и «рекогеренция», рассуждает о «каузальной замкнутости физического», когда проще было бы сослаться на принцип детерминизма, а еще проще - причинной обусловленности всего сущего, оперирует понятием «ментальный опыт», хотя латинское слово *mens* понятнее в русском переводе «дух», «духовность» или в традиционном понятийном конструкте «субъективная реальность».

Следует констатировать, что соискатель четко формулирует цель исследования, точно определяет предмет и объект исследования, определенно характеризует применение эффективных методов исследования, явно формулирует элементы новизны и положения, выносимые на защиту. Высказанные замечания не снижают высокой оценки диссертации И. В. Черепанова «Квантово-информационная специфика бытия сознания» как самостоятельного и завершеного научного исследования, представляющего собой новое направление в разработке проблемы сознания в философской онтологии и теории познания.

Представленная научная работа соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, обозначенным в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Черепанов Игорь Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 - «Онтология и теория познания» (философские науки).

Доктор философских наук, профессор,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
Почетный работник ВПО РФ,
проректор - директор ИДПО
Новосибирского государственного
аграрного университета

В. И. Паршиков

09.04.18

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Новосибирский государственный аграрный университет»
630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160.
Институт дополнительного профессионального образования.
Телефон: +7 (383) 267-34-10. E-mail: parshikov@nripk.ru